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Telefon 15. Szám 

Előöfizetési ára ; egész énre 530 leu, félévre 25 leu, negyed- 

évre 12 teu 50 bani. Egyesszám1leu R regátban1 leuSObani. 

Hirdetések dijszabás szerint. - Nyüt-tér soronkint 3 teu. 

Bratianu Dintila pénzügyminiszter 

kedvezően nyilatkozott a régi 

számvitelirendszerről; elismerve, 
hogy az minden komplikáltsága 
dacára, gyakorlatilag sokkal in- 

kább bevált, mint a jelenlegi. 

Pénzügyi körök nagy megnyug- 
vásaal vették tudomásul a mi- 

niszter nyilatkozatát, amely re- 

ményt nyujt a jelenlegi tartha- 
tatlan rendszer mielőbbi meg- 
szüntetésére. 

A törvényhozók kétségtelenül 
jót akartak a kis területü álla- 
mokban (amilyen a háboru előtt 
Románia is volt) kitünően be- 
vált rendszer életbeléptetésével. 

Azonban a csatolt területek spe- 
ciális viszonyaival, a hirszolgálat 

nehézségeivel, nó meg nagy te- 
rületeknek a vasutvonaltól mért- 
földekre fekvésével nem szá- 
moltak; kitéve ezáltal az érde- 

keltségeket, a központi késedel- 
mes intézkedések tolytán elő- 
forduló sok kellemetlenségnek, 
sőt óriási anyagi károsodások- 
nak is. 
Az uj számviteli rendszer leg- 

kárhozatosabb része a köz- 
ponti utalványozás. 

A tisztviselők folytonos ret- 
tegésben élnek, hogy vajjon 
megérkezik-e 10-20-ikára a 
miniszteri utalvány ! ? . . . (El- 
sejéről már szó sem lehet !) Az 
államháztartásnak szállitó válla- 
latok pedig szomoruan számol- 
ják az évekig ki nem utalt számla- 
járandóságaik kamatvesztesé- 

geit . : 

Az állampénztárba letétként 
vagy tévesen befizetett pénzek- 
hez, valamint a már befizetett, 
de időközben a felebbezések 
során visszaitélt adók, birságok, 

Felelős szarkesztő: 

Ébert Bndrás. 
Biadia: n lapkiadó társaság. 
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Megielen minden ocsárnap 

Odorheiu (Székelyudoar- 

Dhol székelyek csak laknak, 

jutalékokhoz az illetékeseknek 
hozzájutni egyenesen lehetetlen, 
mert az ilyesmikre nem volt 

eset, hogy miniszteri utalvány 
érkezett volna. 

Az állampénztárak milliókat 
öriznek okmányokban — kész- 
pánzként, mely a minden tekin- 
tetben hátrányos előlegrendszer 
következménye. A számadásine- 
hézségektől eltekintve, ez egye- 
nesen veszélyezteti az állam 
pénzügyi helyzetét és bőséges 
alkalmat ad a visszaélésekre, 
sikkasztásokra. 
Akiküldetéseknek korlátozása, 

valamint a tisztviselők utiszám- 
láinak késedelmes kiutalványo- 
zása, óriási károsodásokat okoz 

az államnak. A pénz nélkül ko- 

missziózó tisztviselőtől lehetetlen- 
ség lelkiismeretes, pontos mun- 
kát várni. 

A pénzügyőrségi szervezet 
megszüntetése, illetve a meg- 
szüntetés kisérletei néptelenné 

tették a finánc laktanyákat; sza- 
bad folyást engedve ezáltal a 
monopolcikkekkel való vissza- 
élésekre. 

Ez áldatlan állapot megszün- 
tetése az állam égetően sürgős 
érdeke. A pénzügyigazgatóságok 
utalványozási jogának visszaálli- 
tása erre már nagy lépés lenne. 
Ennek megvalósitása minden ráz- 
kodtatás nélkül megtörténhetik. 

Ezt kérjük és az állam hasz- 

nothozó rendje érdekében vár- 

juk Brotianu Vintila pénzügymi- 

nisztertől. elixir. 

„Székely Hirek"-et oloasnak ! 

mindenütt nagy sikerrel tartották 

meg. Nagyváradon a vármegyeház 
nagytermében, Kolozsvárt az Ipar- 

művészeti Muzeumban, Dicsőszent- 
mártonban az állami polgári fiuis- 
kolában és Désen is volt tanfolyam. 
Most tervezik Maros-Vásárhelyt, 
Zilahon és más városokban. 

Ezzel szemben Székelyudvarhelyt 
a fellobbant érdeklődés igen külö- 
nös. Ma még nem akarjuk elhinni, 

hogy ezt a messzekiható fontosságu 
iparművészeti tudományt itt elplán- 
tálni lehetetlen volna. Hiszen ahoz 

minden kellékkel 
csak akarat kell. 

Vagy talán nekünk oly jó dolgunk 

van, hogy sem ujabb kereseti for- 
rásra, sem hasznos időtöltésre szük- 

ségünk nincs!? . . . Avagy az ujabb 
nemzedék csak szorakozni, szivet- 

lelket ölő mulatságokat tud és akar 
élvezni, de nemesitő, hasznos mun- 

kát végezni s azért áldozni képte- 
len!?... 

Elszorul a szivünk a keserüség- 

rendelkezünk, 

től, ha erre gondolunk, mert ez eset- 

ben a sokat, nagyon sokat sejtető 

szomoru, vigasztalan jövőt látjuk. 
Azt a jövőt, mely a multból táp- 

lálkozó higgadt elmék után követ- 
kező generáció elpuhult, dologtalan, 

uti cifra, házi rosze módszerével 

szolgaságba sülyed és a most még 
drága székely ftajunkat kipusztulás- 

sal fenyegeti . 

Székelyek ! Ennek megtörténnie 
nem szabad! Ezer átok és szörnyü 

kinszenvedés özöne szállna rátok, 

ha feleszmélni erőtök ne lenne 
arra, hogy a szabadságot üggetlen- 

séget most már kizárólag csakis a 

legszorgalmasabb munkásságtokkal 

önmagatoknak biztositani nem tud- 
nátok ! 

E nagy veszély sürgős elháritá- 

sára semmi áldozat, bármily fáradt- 
ság nem sok!l. .. 

Hetek óta levelezünk, agitálunk, 

hogy a perzsaszövő tanfolyamot 

összehozzuk Székelyudvarhelyt. Időt, 

költséget, fáradtságot nem sajnálva, 

A perzsaszöbő tanfolyamot 
teljes önzetlen lelkesedéssel kezdet- 

tünk akciót. Huszná! tőbben jelent- 

keztek. Most pedig, mikor a szövő- 
szék árának befizetése szükséges, 

a tehetősebbek elhallgattak; a töb- 
biek pedig az anyagiak miatt nem 

juthatnak hozzá a kenyérkereset 
forrásához. 

Mi, a magunk részéről elérkeztünk 
ahhoz a stációhoz, ahova a jóaka- 
ratu sajtó propagáló keze elérhet. 
Most már a társadalom, a Jóté- 
kony Nőegylet és minden más tár- 
saskör megmozdulása következik. 

Buzditsák részvételre a tehetőse- 
ket, segitsék célhoz az anyagiakban 
szükölködőket, kiknek egyenesen 
megélhetési célból, kenyérkeresetből 
szükséges a tanfolyam. 

Inditsanak gyüjtést és adakozzon 
mindenki tehetsége szerint, hogy 
azoknak is lehetővé tegyük a tanu- 
lást, akik segitség nélkül nem bol- 
dogulhatnak. 

Gazdag, milliomos fakereskedőink 
vannak, akik a szükséges fa- 

anyagokat kedvezményes áron, a 

szegények számára dijtalanul is ad- 
hatják. A bankok, iparvállalatok, 

kereskedők pénzbeli segélyt nyujt- 
hatnak. Az asztalos-gyárak minimális 

haszonnal megelégedhetnek. 

Vegyék kezükbe hölgyeink ezt a 

tevékenységi körükbe eső nemes 

munkát. Mutassák meg, hogy itt, a 

székely any városban sem aludt el 
végkép a s ep, jó és hasznos, a 

jótékonyság iránt táplált emberba- 

ráti érzék. Ha pedig e hivő szavunk 
sikerre nem vezetne, akkor fájó 
szivvel bár, de kénytelenek lennénk 
megirni lemondó levelünket; elsirat- 

ván mindazokat a gátló, gáncsoló 
körülménye t, melyek a székelyt 

mesterségesen elválasztják a szé- 
kelytől s amelyek előbb-utóbb sir- 
ját ássák e történelmi nemzet fiai- 

és leányainak! 

Adja Isten, hogy e keserü pohár 

kiüritésére okunk és alkalmunk ne 

legyen! . .



2. oldat Székely Hirek 

Az iparoskör uj otthona. 
Mint értesülünk, a Székelyudvar- 

hely városi lakáshivatal, – melynek 

mégis csak van érzéke a kulturális 
célok iránt is - kiutalta az iparos- 
körnek az Árpád-utca 14á-16. szám 
alatti házat, melyet a napokban 
vásárolt meg a kör igen jelentékeny 
anyagi áldozatokkal. 

Tehát eddigi szük, levegőtlen helyi- 

ségéből kényelmes, tágas 4-65 szobás 
uj otthonba kerül, hogy az eddig 
is öt és félszáz főre menő és az uj 

székházban bizonyára megkétszere- 
ződő egyesületi közönségnek meg 
legyen az igazán othonias, barátságos 
központi fekvésü örökös helyisége, 
ahol a város minden tisztességes pol- 
gára toglalkozásra, társadalmi hiva- 
tásravaló tekintet nélkül, mint eddig, 

ugy ezután is szivesen látott köritag 
lehet. 

A nagyhangu szólamok a külön- 
böző, legtöbszőr efemer életü tömöri- 
tési törekvések helyett ezt az igazán 
kedves, törekvő, életerős és a város- 
ban a szó nemes értelmében kultu- 
rális hivatást betöltő Egyesületet tart- 
juk mi igazi székely ideálnak, amelyik 

nem sokat beszél, nem hallat vezérlő 
hangokat, de képzi, müveli, fejleszti 
a város zömét tevő iparos polgárság- 

nak intelligenciáját, tudását, müvelt- 

ségét; évtizedek óta a hosszu téleken 
át kedves fillérestélyeivel megterem- 
tette a legintimebb szórakozó össze- 
jőveteleinket. 

Aki igazán székely kulturális törek- 
vést akar támogatni, az támogatja 
ezt az Egyletet és pedig ugy, hogy 
belép tagjai sorába évi 48 leu ren- 

des, vagy pedig 400 leu alapitó tag- 
díj egyszer s mindenkorra való le- 
fizetésével annyival is inkább, mert 
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amint értesülve vagyunk, az uj ház 
vételárának jelentékeny része még 

fedezetlen, s a szükséges összeget 

az Egyesület tagjainak és a városi 

tehetősebb közönségnek áldozat- 

készségéből akarja előteremteni. Az 

uj helyiségben tekeasztal, játszó, 
olvasó és társalgó külön helyiségek 
lesznek; igen dus a kör könyvtára, 

lapok fölös számban járnak ugy, 
hogy magának tesz jót, aki belép a 
kör tagjai közé. 

Cristea Miron 
herceg-metroplita szülőinek látoga- 
tására Bukarestből Topliczára érke- 
zett. A hercegérsek 86 éves édes 
anyja kiséretében Maros-Vásárhelyre 
is belátogatott, ahol Dr Harsia pol- 
gármester üdvözölte. A metropolita 
az üdvözlő beszédre - mint az 5 
Órai Ujság irja — a következőket 
mondotta : 

— ö80k erős kapocs füz engem 
ehhez a fejlődő városhoz. Amikor 
itt széttekintek, elismeréssel kell meg- 
emlékeznem Bernády Györgyről, akit 
sokan támadtak és vádoltak azzal, 
hogy könnyelmüen elfecsérli a város 
pénzét. Erre vonatkozólag csak azt 
állithatom, hogy Bernády mindig 
csak Marosvásárhely javára töreke- 
dett. És az idő valóban neki adott 
igazat; épitkezéseivel olyan várossá 
fejlesztette Vásárhelyt, amely nem- 
csak Erdély előtt, de egész Európa 

szemében mintaképül szolgálhat. 
A hercegérsek megelégedéssel ál- 

lapitotta meg, hogy Vásárhelyen a 
tisztviselők becsületes, tisztességes 
és lelkiismeretes emberek. Meleg 
szavakban további becsületes mun- 
kálkodásra és rendületlen kitartásra 
lelkesitette őket, majd áttért a bel- 
politika kritikájára. Beszédében töb- 
bek között kijelentette, hogy őszinte 
hive a megértésnek, mindig a béke 
és közös együttmüködés hive volt 
és a legszigorubban elitéli a tulzá- 
sokat és szélsőséges kilengéseket. 
— Sohse voltam hive - mon- 

dotta Miron Christea, az ötvenkraj- 
cáros hazafiaskodásnak. Szilárd és 
mélyre gyökerező meggyőződésem, 
hogy a helyes politika az, ha min- 
denki hü marad saját fajához, nem- 
zetiségéhez és nyelvéhez; ápolja 
mindenki a jövőben is saját kultu- 
ráját, de mindemellett az állammal 
szemben a lojális magatartás állás- 
pontját kell elfoglalni. 
A hercegérsek a fogadtatás után 

meglátogatta a kulturpalotát, ahol 
Petőfi, Jókai, Arany és Ady müvei 
iránt tanusitott érdeklődést. 
mmmmmzm 
- R keddi hetioásárt Odor- 

heiu-Székelyudvarhelyt - a nemzeti 
ünnepre való tekintettel — e hó 22.- 
én (hétfőn) fogják megtartani. 

essék a 

— 

HIREMH. 
Lebél Pista bához. 

Emlékszik Pista bá', hogy a mult- 

koriban valami olyasfélét mondott 
kied, hogy hej, be jó dolguk van 
a tisztviselő uraknak! 

Hogy miként jött kied erre a gon- 
dolatra, azt nehéz lenne megál- 
lapitani. Talán az iróasztal mellett 
görnyedő tisztviselő munkáját tartja 
kied könyebbnek a magukénál, vagy 

talán az összeráncolt homloku hiva- 
talnok arca sugároz ki valami kö- 

vetkeztetésre okot adó, nagy meg- 
elégedést ? 

Mivel én történetesen szeretem az 
őszinte szavu embereket tévedéseik- 
ről felvilágositani, elmondok magá- 

nak egyet-mást arról a bizonyos 
»nagyságos tisztviselő urról, aki- 

nek — maga szerint — olyan fene 
jó dolga van. 
Tizenkettedike volt, amikor azt anagy 

kijelentést tette Pistabá' és akár hiszi, 
akár nem – abban a hónapban még 
nem kapott fizetést az a bizonyos 
vnagyságosa tisztviselő ur. 

Tudja-e, mit jelent ez egy városi 
embernek ? Nem? No hát figyeljen 
csak ide! Pontosan elsején jön a 
borvizes asszony számlával. A nagy- 
ságosa tisztviselő ur nem tud fizetni. 
Az asszony káromkodik, átkozódik 
és nem hoz több vizet. (Hej, pedig 
nagy szó ez egy ilyen ihatatlan vizü 
városban, mint Udvarhely!) 
Hozzák a villanyszámlát. Nincs 

pénz. Kikapcsolják a villanyt. 
Petroleumra nincs pénz, sötétbe 
marad a nagyságos tisztviselő ur. 

dJön a tejet hordó asszony. Valami 
olyasfélét morog, hogy a sráksulya 

nagyságos« tisztviselő 
ur gyomrába; a tejet meg tudta 
inni, de lám fizetni nem tud. 
A hetenként kétszeri félkiló husba 

nagy csontokat mér a mészáros azon 

székvármegyében, 

nagy ünnepiességgel fogadták. Bik- 

az összes áll., 

eléggé indokolt hátsó gondolattal, 

hogy hát ki tudja, mikor kapja meg 
az árát? Számtalan az ilyen eset ... 
Tudja-e, mennyi annak a bizonyos 
»nagyságos tisztviselő urnak a havi 
fizetése ? Hát nem sokkal több, mint 
amennyit maguk egy pár gyepen élő 
pipéért és egy sovány tyukért kapni 
szoktak a heti piacon. 

Ha vétkezni nem akar, ne mondja 
többé Pista bá, hogy jó dolguk van 
a »nagyságosa tisztviselő uraknak !... 

(Rlsécsernátoni) 

Marioara hercegnő eskü- 
vője – bukaresti jelentés szerint 
— junius 1-én d. e. 11 órakor lesz 
Sándor szerb királlyal Belgrádban. 
– Dr Balán Miklós gör. kel. 

érsek a minap köruton volt Három- 

hol 

falván Nikutcz György egyházgondnok 
lakása előtt diszkapu volt, amelynél 
Péter Mihály lisznyói gkel. beszol- 
gáló lelkész, majd pedig Szánthó 

Károly bikfalvi jegyző üdvözölte a 
főpásztort, ki a kocsin ülő főispán 
jobbjáról leszállva, román nyelvü be- 
szédben közönte meg a fogadtatását. 
Hangsulyozta, hogy azt a testvéries 
egyetértést, melyet Szánthó jegyző 
hangoztatott, őrizzék meg továbbra 
is. Ezután Szánthó Berta virágcsok- 
rot nyujtott át az érseknek, ki azt 
köszönettel fogadta. Majd bucsuinté- 
sekkel utazott tovább fényes kisé- 
retével Dobollóra, honnan másnap 
Márkosfalvát látogatta meg. 
—-Erzsébet görög trónörökös- 

né sulyos betegségben fekszik Athén- 
ben. A királyi család látogatására 
oda érkezett. 

-– R május 25.-iki nemzeti 
ünnepet impozáns módon fogják 
megtartani az egész vármegyében. 
Délelőtt 9-10-ig a különféle fele- 
kezetek istentiszteletei után Székely- 
udvarhely városban a volt vasszékely- 
szobor helyén, esős időben a vár- 

megyeház disztermében, ünnepélyes 
Te Deum lesz, amelyre hivatalosak 

egyh. és polgári 
testületek és a város közönsége. 

Román, magyar és német szónokok 
az ünnep jelentőségét fogják mél- 

tatni. Az istentisztelet után Neamtu 
Valér prefektus fogadja a vármegye- 
ház disztermében a különféle kül- 
döttségeket, amelyek hódoló nyilat- 
kozatokat tesznek. - Délután 4-kor 
a székelyudvarhelyi állami taninté- 
zetek a volt reáliskola tornatermé- 
ben gazdag műsoru nemzeti ünne- 
pélyt rendeznek. – Este fél 9 órai 
kezdettel a Bukarest-szálló szinház- 
termében a helybeli Pilharmonikus 
Társaság és egy alkalmi dalárda 
közremüködésével nagyszabásu kon- 
cert lesz, amelyen az ünnepi beszédet 
Dimitru Muntean főügyész tartja. 
Szaval Marginean Adrian s. tanfel- 
ügyelő. Egy alkalmi szindarab elő- 
adása után táncmulatság lesz. 
— Rz egész oilágon ünnepelni 

fogják ez évben Petőfi Sándor láng- 
lelkü költőnk születésének százados 
évfordulóját. Segesváron és a fehér- 
egyházai sikon is nagy ünneplés lesz 
julius 31-ikén. Országos bizottság 
alakulását tervezik s részt vesz ab- 
ban minden számottevő testület. A 
szervezkedő értekerletet - nézetünk 
szerint - azomnal össze kellene hivni 

8egesvárra. 

mindenütt 

- a nemzeti hősök tiszteletére 
f. hó 26-én nagyszabásu ünnepélyt 
rendeznek Székelyudvarhelyt. 

21. szám. 

- Nagyszabásu templom! 
hangoversenyt tart ma (vasárnap) 
d. u. fél 5 órakor Székelyudvarhelyt, 
a barátok templomában a Filharmo- 

nikus Társaság. A befolyó össze- 
Ferenc-ren. 

diek leégett zárdája javára torditját. 
— Hineovezések. Molnár Samu 

geket az esztelneki 

árvaszéki elnököt tb. vármegyei fő- 

jegyzőnek, Kovács Józsefet Nagyga- 
lambfalvára segédjegyzőnek nevez- 

ték ki. 
— a kath. felekezeti iskolák 

föntartása érdekében erős akció in- 
dult meg Székelyudvarhelyt. A pün- 
kösti bucsu alkalmából iskolai kon- 
gresszust hivnak össze Csiksomlyóra. 

Filharmonikusok közgyü- 
lése. A székelyudvarhelyi Filharmo- 
nikus Társaság e hó 16-án d. u. 6 
órakor, a főgimn. zenetermében tar- 
totta meg első közgyülését. Dr Voszka, 
mint korelnök nyitotta meg és első 
sorban a választás történt titkos 
szavazással. E szerint elnök: Dr 
Voszka István, alelnök Knell István, 
jegyző: Kenyeres László lett. A pár- 
toló tagok sorából Dr dJodál Gáborné, 
Tompa Lászlóné, Tamás Albert, Ré- 
vay György és Dr Glosz Miksa vá- 

lasztmányi tagoknak választattak. 
Majd Dr Filó adta elő titkári jelen- 
tését, melyből megállapitható volt, 
hogy a nem rég alakult társaság 
az egész vármegyében igen kedvező 
fogadtatásban részesült. A pártoló 

tagságra történt felhivás oly nagy 
visszhangra talált, hogy a Társaság- 
nak eddig 200-nál több tagja van. 
A megalakulás óta eltelt rövid idő 
alatt a vegyes zenekar már négy 
izben aratott, főleg nagy erkölcsi 
sikert. A kamarazenék sikeres szol- 
gáltatása által pedig, több jótékony- 
célu előadás műsorát emelte. A 
kezdet nehézségeivel küzdő társaság 
müködését a főgimn. vezetőségének 
áldozatkészsége tette lehetővé, zene- 
termének, hangszerek és eszközök 

nagyrésze dijmentes használatának 
megengedése által. A tartalmas tit- 
kári jelentés elhangzása után Biró : 
Lajos főgimin. tanár pártoló tag 
emelkedett szólásra, aki a pártoló- 
tagok nevében köszönetét fejezte ki 
a müködő tagoknak azon lelkes és 
buzgó munkálkodásukért, mellyel a 
társaságnak fényes erkölcsi sikert 
arattak. Inditványára a közgyülés 
elhatározta, hogy a jó kezdetről és 
a mai elért nagy sikerekről számot 
adó titkári jelentés jegyzőkönyvbe 
foglaltassék egész terjedelmében, A 
pénztárnok jelentéséből kitünt, hogy 
a társaság 3000 leu készpénzzel 
rendelkezik. A társulat még több 
apróbb ügyeinek megbeszélése után, 
a közgyülés véget ért. 

BRz uj oadásztörvény egy- 
öntetü végrehajtása céljából Szabó 
Gábor alispán elnöklete alatt érte- 
kezletet tartottak f. hó 18-án a vár- 
megye főszolgabiráinak bevonásával. 
– RBz esperaonto ollácnyelo 

képviselői f. é. junius 2-án tartják 
meg nemzetközi kongresszusukat Ko- 
lozsvárt. A kengresszusra még a 
távoli Japánból is jönnek el espe- 
rantisták. 
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székely Társaság egyedül 
asóban müködik ezidő szerint és 

üig elismerést érdemlő ügybuzgó- 
gal. Ez a derék Társaság e hó 

án tartotta évi rendes közgyülé- 
A lelkes gárda 470 tagot számlál. 
mnöke Dr özele Béla, főtitkár József 

mokos és pénztárnoka Nagy József 
i divatszabó. Elgondolkozunk ! 
jjon miért szünetel a Székely 

övetség Marosvásárhelyt és a többi 

ékely Társaság az egyes városok- 

in, sőt községekben !?... 
zZetelaka gyásza. Megható 
ászaktus folyt le mult vasárnap 

telaka nagyközségben. Sebestyén 

ózes kanonok-plebános porait 

humálták, aki 1918. november hó 

án gyilkos merénylet áldozata 

t Akkor ideiglenesen a templom 
ritésébe temették el; most pe- 
g gyász-szertartás mellett a tem- 
om szentélye alatt levő kriptába 
lyezték végleges nyugalomra óriási 

gvéttel. Abban az uj templom- 
n nyugszik tehát, amelynek alap- 

vét ő rakta le oly sok ügybúzga- 

mal. 

- R monopolizálás nem épen 

Ntelen ágáról vesszük bukaresti 
dósitónk értesitését. E szerint az 

am veszi kezébe a tüz-, jég-, bal- 
et, élet- és járadékbiztosítás 
yét. Nagyon mérsékelt dijfizetéseit 

zadók módjára szedi be és az 

etleges károsultaknak teljes értékü 

rtéritéseket ad. Ezt a műveletet a 

nzügyigazgatóságok jutalék mellett 
ézik s a kifizetéseket az adóhiva- 

ok teljesítik. 

- R kűülföldre utazókat igen 
zelről érdekli az a legujabb rende- 

, mely szerint - a bukaresti vám- 
azgatóság engedélye nélkül 

yetlen leut sem szabad a határon 
Románia területéről kivinni. Ide- 
nvalutákban is legfeljebb 100 fran- 

a frank, 100 dollár, 20 olasz lira, 

) angol font vihető ki. Az utasok 
ekkeket sem vihetnek magukkal. 

bakis 3 napravaló élelmiszert enged- 
ek kivinni. A pénzcsempészetért 1 
i fogház jár, mint legkisebb bün- 

tés. 

— R mozdonyok számua ez év 
nuár óta 1300-ról 1480-ra emel- 

Mdett s még tovább fog emelkedni. 

nehoias-brassói, bumbest-pet- 
ksényi és piatraneamt—dornai 
hsutvonalak épitése nagy sietség- 

el folyik. Az első vonalszakasz 
ailla felé röviditi az utat, mig az 

óbbi Csehszlovákia felé könnyiti 
árubeözönlést. Vajjon mikor kerül 

Dr Odorheiu—–Mádéftalva irányában 
vasuti térképen már kitüntetett 

0nal kiépitésére, hogy Galaczra is 

videbb utja legyen a székelyföldi 
rmékek kivitelének a tengerre!?.. 

—– Misasztalosok nagyipara. 
Fen helyes utat választottak a ver- 
nyképes megélhetés biztositására 
brassói kisasztalos iparosok. 200 

Her leu alaptőkével részvénytársa- 
Hgba tömörülnek motorüzemü fa- 
legmunkáló gépmühely létesitése 

8 üzemben tartása céljából 10 évre. 
mét és minduntalan hangoztatjuk, 
gy együttes, összetartó munkásság- 
an van az erő a jövő biztositására. 
– MNagy haoazást jelentenek 
ukovina hegyes vidékéről. 

—– Öngyükosság. Bokor Mária 
29 éves leány Székelyudvarhelyt 
régi idegbajban szenvedett. Családja 

körében többször hangoztatta, hogy 

véget vet életének. E hó 16-án d. e. 
11 órakor a buskomor leány a Sós- 

fürdő hidján alól belevetette magát 
a Nagyküküllő folyóba. Mire a közel- 

ben dolgozó emberek odasiettek, a 
szerencsétlen leány a vizbefult. Te- 
metése nagy részvéttel történt a 
vármegyei közkórháztól. 
— Rgyorsoonatok Héjjasfalván 

ezidő szerint nem állnak meg. E miatt 
a csatlakozás Odorheiu — székely- 
udvarhely felé lehetetlen. Történik 
pedig mindez egy percnyi megállás 
elmulasztásáért. Az illetékes körök 
jóakaratu figyelmébe ajánljuk e tart- 
hatatlan állapot sürgös megváltoz- 
tatását. 

– Birói kineovezés. Florescu 
Th. János igazságügyi miniszter a 
Geleta Géza elhalálozása folytán meg- 
üresedett törvényszéki tanácselnöki 
állásra Títus D. Panu teleormani fő- 

ügyészt nevezte ki Székelyudvar- 
helyre. 

—- Rz esperanto. Dr. Fanta A. 
Róbert esperantó nyelvtanár a napok- 
ban Székelyudvarhelyre érkezik, 
hogy az esperantó világnyelv tan- 

folyamát megtartsa. Jelentkezéseket 
még elfogad S8zabó Gyula kárpitos 

Str. Principesa Elisabeta (Betlen-utca) 
18. sz. alatt. 

— Felhioás az adózókhoz. 

Odorheiu—sSzékelyudvarhely város 
adóhivatala a pénzügyigazgatóság 
267. sz. körrendelete alapján közli 
az adózó közönséggel. hogy az ui 
adók végleges megállapításáig az 
1921-922 és 1922-923. költségvetési 
évekre, mindennemü adók az 1920. 

évi adóalapon fizetendők be. Fel- 
hivatnak tehát mindazok, akik az 

1922-1923. évi második negyedévi 
adóval a föntiek szerint hátralékban 
vannak, hogy azt legkésőbb 8 napon 
belül a városi adóhivatalhoz fizes- 

sék be, mert azontul a végrehajtás 

személyválogatás nélkül, a legszigo- 
rubban fog eszközöltetni. Odorheiu 
1922. május hó 16. Dronca s. k. 

adóhiv. főnök. 

— Ul személyovonat közlekedés 
indul meg Bukarest:-Nagyvárad kö- 

zött junius 1-én. Összeköttetése lesz 
a halmi-prágai vonathoz. Még más 

uj vonatpárokat is helyeznek forga- 
lomba a fürdő-szezonra. 

– R forcalmi adó eltőrlését 
memorandumban kéri a brassói ipar- 
testület az iparkamara utján igen 
nyomós adatok felsorolásával. 
— Piaci árak. Odorheiu Székely- 

udvarhely, 1922. május 16-án : Buza 
66-270, rozs 45-, árpa 52-, zab 

26-28, törökbuza 48-, burgonya 
12-14, paszuly 50-, kendermag 
70- leu vékánként, lucerna mag 

35- leu literenként, tojás darabja 

50-70 bani. 

— Mörözés. Az odorhei-székely- 

udvarhelyi államrendörség a követ- 
kezőket keresi: Sepsi Géza, Aurik 
Gyula, Landovics Ernő, Agresan 
Joan, Albert Jozsit Bilo, Maria Lipp, 
Marcus Grünberg, Johan Rosisching, 
Ozim Luca, Adam Mindzes. Kötele- 

sek személyesen azonnal jelentkezni, 

vagy a hozzátartozójuk hollétükről 
jelentést tenni az odorhei—székely- 
udvarhelyi államrendörségnél. 

Székely Hirek 

– Örökre nyomorékká tette 
mult év dec. 18-án verekedés közben 
Asztalos P. István szederjesi székely 
egyik karját Forgács Máté ujszékelyi 
cigány. Ezért a székelyudvarhelyi 
törvényszék 1 évi fogházra itélte 
Forgácsot, kinek 5 havi vizsgálati 
fogságát beszámitották. 

Höszönetnyiloánitás. Mind- 
azok, akik forrón szeretett gyerme- 
künk elhalálozása alkalmával rész- 

vétükkel fájdalmunkat enyhitették, 
ezuton fejezzük ki hálás köszöne- 
tünket. Cráciun Miklós rendőrpre- 
fektus és családja. 

– R baróti ipoartestület igen 
derék munkát végez. Valovics István 
a titkára, aki - ugy látszik — hi- 
vatása magaslatán áll. Legutóbb 
Nagybaczon és Köpecz községek 
iparossága is csatlakozott e derék 

testülethez s igy jövőre »Barót és 
Vidéke Ipartestületek cimen folytat- 
ják müködésüket. 

—- lIngyenes méhészeti tanfolyam 
lesz e hó 22-től junius 2-ig Kolozs- 
váron 

— MHonfirmációi Emlék. Deme- 
ter Dénes néh. karácsonyfalvi uni- 
tár. költőpap igen értékes Kontfir- 

mációi Émlék-könyve kapható Betegh 
Pál könyvnyomtató és könyvkötő- 
intézetében. 

— telkészbeiktatás. Székely- 
derzs derék unitárius székely népe 
egyhangulag választotta meg lel- 

késznek Balázs András sinfalvi uni- 
tárius lelkészt. Beiktatása ma vasár- 
napon f. hó 21-én lesz óriási érdek- 
lődés mellett. A beiktatást Pál Fe- 
renc oklándi lelkész, az Udvarhelyi- 
Unitárius Egyházkör esperese végzi. 

A sok érdeklődő és vendég között 
ott lesz többek között Boros György 

egyházi tőjegyző, Borbély István ta- 
nár, Kovács Kálmán egyh. titkár Ko- 
lozsvárról, Németh Albert pénzügy- 
igazgató, miniszteri tanácsos, Bo- 

lönyy Vilmos lelkész Székelyudvar- 
helyről. A környékbeli református 
papság és intelligencia. A nagy ér- 

deklődést egyrészt az uj lelkész egyé- 
nisége váltja ki másrészt az a tény, 

hogy 2 teljes éven keresztül rendes 
papjuk nem volt. Előbbi lelkészük 
16 hónapon keresztül fel volt füg- 

gesztve, helyette az udvarhelyköri 
papok mentek ki prédikálni, de kö- 
zülük egysem nyerte meg a székely- 
derzsiek kegyét. A székelyderzsiek 

harca volt lelkészük érdekében, az 

állami és felekezeti népiskola közötti 

állandó surlódás sokszor felhivta a 
közérdeklődést. Most talán nyugvó- 
pontra jutnak. A beiktatásra az egy- 

házközség meghivta Ébert András, 
rendelkezési állományban lévő uni- 

rárius lelkészt is. 

„ SPORT. Z 
HMH. T. D.-Harota 1:0 

Szépszámu közönség előtt játszó- 
dott le a két csapat utolsó bajnoki 

mérkőzése Nagyszebenben. A Har- 
gita csapata közbejött akadályok 

miatt igen gyenge összeállitásban 
szerepelt. 

A H. T. V. kezdte a játékot s már 

a 2. percben goalt ér el egy kor- 
nelből. A játék még jó néhány per- 

1 cig a Hargita kapujánál felyik; mig 

3. oldal 

annak csatársora is tel nem nyomul 
s egy pár sorozatos támadást vezet 
a H. T. V. kapuja ellen; ám két ki- 
tünő goalhelyzetet kiaknázatlanul 
hagy, 
A második félidőben a Hargita 

összeforgatja felállitását; de egyen- 
liteni igy sem bir a jó formában 
lévő H. T. V. védelmén keresztül; s 
jóllehet fizikai erejét is latba veti 
a győzelemért; goal eredményt elérni 
mégsem képes. 

A mezőny legjobb embere volt 
Haricska; a Hargita kapusa; ki való- 
sággal remekelt. Hasonlólag jó volt 
a Binder Weigel becpár is. A csa- 
társor nem értette meg egymást és 
lélektelenül mozgott az amugy is 
igen rossz pályán. 

SzÉKELU GazDAa. 
ntengeri mivelése és fajtái 
A ,Székely Hirek"-nek irta : Hónya Gerő 

okl. gazdatiszt. 

(. folytatás). 

6. bánkuti tengeri 

A mult század második felében a 
tengerit termelő vidékeken kezdett 
feltünni a lófogu kukorica, mely 
szokatlanul bőtermékenysége miatt 
egyre nagyobb területeken termelte- 
tik. Két fajtája van : sárga és fehér 
szinü lófogu tengeri. A fehér lófogút 
igen késői érése miatt nem igen ter- 
melik, mert még a melegebb vidéke- 
ken is beérése gyakran kérdéses. 
Annál nagobb mértékben terjedt el 
a sárga lófogu, melynek nem egy 
olyan változata van, amely korábbi 
érésénél fogva, minden kockázat 
nélkül termeszthető. Ezek közül min- 
den tekinteben a legjobbak eggyike 
a bánkuti lófogu tengeri, melyet 
Baross László főhercegi uradalmi 
intéző állitott elő az 1900-as évek- 
ben a prési királynő kukoricából 
Bánkuton Aradmegyében. 

Lisztje legjobb minőségü a lófogu 
tengerik között és minden czélra 
megfelelő. Szára vastag 2300–300 cm. 
magasra is megnő, egy száron egy, 

sokszór két szép csövet is nevel. 
A cső hossza 20-24 cm, alakja 
hengeres, igen jól benőtt, narancs- 
sárga szinü, csuszája vékony piros 
A szem és csutkaközötti arány ki- 
tünő, mert 100 kIlg csöves tengeri- 
ből 86-88 klg. esik a szemre és 
csak 12—14 klg. a csuszára. Szára 
(kóréja) dús, nagy leveles, puha, sok 

és igen jó téli takarmányt ad. 
Aradmegyében rendesen szeptem- 

ber 10-15-ére érik meg; Erdélyben 
a hüvösebe klima következtében 
három héttel későbben, miért is utána 
őszi gabona csak kedvező, hosszu 
ősz estén vethető. Szemtermése kat. 

holdanként 18-24 m. mázsa, azon- 
ban a Bánátban 30—35 m. mázsás 
terméseket is megadott. Csalamádé- 
nak is első rendü fajta mert düs és 
soká zöldben maradó levélzete nagy 
terméseket szolgáltát. Ez a kitünő 
magyar kukorica fajta évről-évre 
mind nagyobb kedveltségnek és el- 

teriedésének örvend s már a világ 
háboru előtti években vaggonszámra 
rendelték meg a vető magot minden- 
felé az uradalomtól, sőt Horvát és 

Csehországokba is szállitottak. 
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CDPONREAVW (Székelyudvarhely), Strada Prineipesa Elisabeta (zethlen-ntea) z4. szán 

Hirek 

n 
Székely 

Lapka Henri 

21. Szám, 

udvarhelyvármegyei kizárólagos raktára viszonty 
adókés fogyasztók számára nagyban és kicsinyb, 

bor-, sör-, szesz- és é 
sitett italok nagyraktárál, 

No. 1435-092. 

FPályázati hirdetmémy. 
A lemondás folytán üresedésbe 

jőtt martinusi körjegyzői állásra 
pályázatot hirdetek. 

Felhivom mindazokat, a kik ezen 
állást elnyerni ohajtják, hogy az 

1900 évi XX. t.-c. alapján nyert 

oklevelükkel és eddigi alkalmaztatá- 
sukat igazoló okmányokkal felszerelt 

pályázati kérelmeiket hozzám leg- 
később 1922 junius hó 10-éig ok- 

vetlenül nyutsák be, mert az elké- 

setten beadott kérelmeket figyelembe 
venni nem fogom. 

Közszolgálatban levők 
hatóságuk utján pályázhatnak. 

aAz ezen állással egybekötött java- 
dalmazás a C. D. II. számu Decre- 
tumában van megállapitva 

Ocland, 1922. május 17. 

Macedon Cionca, 
primpretor 

boltkeze- ŐÓvadékképes keses 
a székelyvarsági Hangya szövetke- 

zet mielőbbi belépésre. Javadalma- 

zása kb. 1000 leu havonként, lakás, 

fütés, világitás. Jelentkezni lehet: 

Hangya Raktár Odorheiu. 1–2 

e minőségü faragott 
Kitünő épületták olcsó árot 
eladók. Értekezhetni a nap bárme- 
lyik szakában Orbán Balázs-utca 
1h. sz. a. (A Szöllösi-féle szeszgyár 
mellett.) 1-3 

1-3 

Ön tartozik 

a székelység pártoktól független 
politikai ujságára sürgősen 
előfizetni s azt ismerősei 
körébenterjeszteni. Ezzel 
minden székely ön- 
magának és az ösz- 
szeségnek tartozik. 

ahol székelvek csak laknak: 

„Székely Hirek"-et oloasnak! 

Előfizetés negyedévre csak 12 leu 
50 bani. Cim : »Székely Hirek Odor- 

heiu-Secui (Székelyudvarhely). 

EÉEgy darab Eladó cséplő y darab 
magánjáró benzinesmotor, egy drb. 
800 mm. cséplőgép herefejtővel tel- 
jes telszereléssel ellátva üzemképes 
állapotban szabadkézböl eladó. Ér- 
tekezni lehet Odorheiu, Bul. Reg. 
Ferd. (Kossuth-utca) 27. sz. a, ahol 
a garnitura megtekinthető. 1-2 

Uj 
műhelyemet 

Elvállalok mindenféle gép- 
iavitást, irógépeket és 
alkatrészöntéseket is esz- 

közlök. Készitek drótkeri- 
téseket, kavicsrostákat, 

szórórostaszöveteket, ágy 
betét sodronyokat stb. A 

n. é. közönség szives tán o- 
gatását kérem: 

Göböly Lajos 
géplakatos Bögör, Udvarhelym. 

gépjavitó 
megnyitottam 

felettes 

TURUL CIPŐ 

HARGITAI TERMÉSZETES GYÓGYBORVIZ 

ZÉKELY SELTERS 
KUTKEZELŐSÉG: Odorheiu-Székelyudvarhely, Andrei 
Muresan (Solymossy-utca) 15. szám alatt. — 

Főraktár: GÁSPÁR és PAPP 
füszerüzletében, hol a helyi és udvarhelyvi- 

déki elárusitók eredeti á akban kaphatják. 

Friss töltésü ásoányoiz állandó an kapható. Raktárról vag- 
gonba rakva (üvegcserével) 1 liter 160, 07 liter 140, fél liter 
1130 leun. A forrásnál litere 140, O7 lit. 1730, fél liter 110 leu. 

Teljes tisztelettel: Ierzsy Hbémes, forrásbérlö. 
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érfi, női és gyermekruhákat, végárukat, 
háziszőtteseket, posztókat, fonalakat s 
minden e szakmába vágó munkákat az 
összes szinekben szakszerüen és olcsón 

Tggn, TISZTiT ánminz 
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Odorheiu-Székelyudvarhely, Strada Stefan 
Cel Mare (Malom-utca) 21. szám alatt. 

Postai megbizásokat különös gondos- 
sággal eszközöl. - Vidéki kép- 

viseleteket az egész Székely- 

föld területére keres 
és ajánlatokat 

elfogad. 
o 

Imgyen háziorvos 
az ,„Élet könyve". 20 leuért megkap- 
hatja a ,„Székely Hirek" kiadóhiva- 
talában. 

Fernengel Sósfür- 
Sósfürdő. dője nyitva van 
a hét péntek, szombat, vasárnap, 
Hétfő és kedd napjain. 

Tamás Simon Drogériája ] 
0Odorhaiu –Székelyudvarhely Kossuth-utca 29. szám. 

Parfümök minden minőségben. Viszonteladók részére is, 
Eredeti angol footbal! labdák. Fényképészeti cikkek. 

Valódi németországi teloltó porban és folyadékban. Hazai- és 
külföldi gyógyszerkülönlegességek. Sebészeti cikkek. Gummi 
áruk. Pipere-cikkek. Füsü- és kefeáruk. - Mindennemü rum- 
és likör-eszenciák legelőnyösebb beszerzési helye. 

HEHRHEEE FEHHHNEEEHHE 
IAVASZI IDÉNYRE 

legjobb a legujabb formáju El
el

ml
 

l Kapható a székelyud- 

varhelyi fiókraktárában. 
Hl Az ország legnagyobb rakt 180 saját flóktelep a bel- 
l ciporaktára. 

és külföldön. 

m e mlele ee ee 
Betegh Pál villamoserőre berendezett könyvny 

Korcsmabérleti hirdetés. 
Ege község italmérési és szató, 

őŐzletét 1922. julius 1-től számiítam 
három egymás után következő é 1922. ijunius hó 6-án d u 
órakor Ége községházánál nyilv 
nos szóbeli árverés utján, a le 
többet igérőnek haszonbérbe adja 

Kikiáltási ár 600 leu, melynek 1 
százaléka bánatpénzül leteendő 
A további feltételek alólirottnál Vay 

a körjegyzői irodában Székelydály 
megtekinthetők. 

Ege, 1922. május 17. 
Ferencz József községi biró. 

egy 10 HP és egy 61] Eladó álló benzinmotor üzen] 
képes állapotban és egy cserépvet 
gép ezer darab lemezzel. Cin 
Dávid Dezső Nou-Secui (Ujszékel 

CSEMEGE-CONZERV 
különlegesség-- 

Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedé 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánksáp 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja 

vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitj 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül 
dése ellenében negyed kgos adag 55 
leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

210 leu bérmentve. 
Edelmann Márk, Nagyvárad 

10-100 Vámház-u. 53. 

No 1093 .Nyugat hirdetés. 

t 

Készbutor raktár 1 

ielőtt butorszükségletét be. 
szerezné, sziveskedjél 

BALÁZS KAROLY 
utóda cég Odorheiu, Bul. Reg: Ferd. 

(Kossuth-utoa) 27. szám alatt 

sajátkészitményü készbutorraktá- 
rát megtekinteni, ahol a legmo- 
dernebb ebédlő, háló és konyha- 
berendezés kaphato. A butorok jó- 
ságáért felelősséget vállalok, azol 
legjutányosabban számittatnak.Hi- 

omtató és könyvkötő-intézeteből Odorheiu-Secui (Szekelyudvarhely.) 

telképes egyének részére részlet- 
fizetés mellett is szállitok. 

Özo. Balázs Hárolyné 
cégtulaidonos. 

e Csomagoló-papiro 
kilószámra és nagyobb mennyiségbe 
olcsón eladó. Cim e lap kiadóhívi 
talában. 

Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női-, 
férfi-, gyermek fehérne- 
műek, menyasszonyi ke- 

lengyék 
tavaszi kabátok 
és kesztümök x 
legkényesebb estélyi és 
utcai ruhák olcsón, pon- 

tosan, a legujabb divat 
nszerint készülnek; átala- [ 
ikitásokat lelkiismeretesen 

végez : 

Dosloig Keresztélyné 
aSZz.-udvarhely, Str. Horea. 
(Kornis utca 14. szám alatt 

emelet) 
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